

在线"听课"市民超150万人次

"健康科普大讲堂"守护民生温度

"请问孩子近视防控方面,除了少 看电子产品,还有哪些实用办法""布 病和普通发热怎么区分,养殖户应该 注意啥"……在2025年泰安市"健康 科普大讲堂"系列网络直播的评论区, 类似提问彰显了市民对健康的关注。

这场由市卫生健康委、市疾控中 心联合打造的健康科普"盛宴",以"干 货满满+互动十足"的模式,累计吸引 市民超150万人次共同"云端听课", 成为提升泰安市民健康素养的"暖心 桥梁"。

聚焦需求 健康热点全覆盖

为把"健康科普大讲堂"办成市民 关注、喜爱的节目,市疾控中心相关科 室工作人员深入调研市民健康需求, 从日常健康管理到重大疾病预防,从 儿童健康守护到特殊人群关怀,精心 筛选出11个市民最关心的话题-从"怎么吃、怎么动"的体重管理技巧, 到流感高发季的科学防控方法;从疫

苗接种的时间表与注意事项,到针对 养殖户布病与发热伴防治指南;既有 癌症预防早发现、早干预要点,又有青 少年近视防控的家校协同方案;既涵 盖日常口腔护理的小窍门,又包含职 场人群、老年人的心理健康调适方法; 既解读健康素养提升的核心知识点, 又有科普周围血管疾病的早期识别信 号,更有针对孕产妇的健康孕育全流 程指导。每一个话题都精准戳中市民 "健康痛点",让科普内容真正实现"有 用、实用、好用"。

名医坐镇 专业知识"讲透讲活"

为让专业医学知识"接地气",活 动主办方特邀市中心医院、市中医医 院、市疾控中心、市妇幼保健院等权威 机构的专家前来坐镇,其中既有临床 经验丰富的主任医师,又有深耕疾控 一线的公共卫生专家。

在讲解癌症预防知识时,专家没 有堆砌专业术语,而是通过吸烟与肺 癌的关联、腌制食品与胃癌的关系等 真实案例,推动"预防大于治疗"的理 念深入人心;聊到近视防控,儿科专家 不仅讲解了儿童护眼法则,还为现场 家长列出了"减少电子设备使用时长" "保证每天2小时户外活动"的任务清 单;解读血管疾病时,专家提醒中老年 人"久坐后脚麻别忽视""腿部肿胀要 警惕",让抽象的疾病知识变得通俗

考虑到不少市民因工作、生活错 过直播,主办方还将每期直播内容整 理成可回放的视频,上传至官方平 台,无论是上班族下班后"补看",还是 老年人让子女帮忙"回放",都能随时 随地学习健康知识。这种"直播+回 放"的线上传播模式,彻底打破了时间 和地域的限制,让健康科普知识真正 "触手可及"。

素养提升 为"健康泰安"筑牢根基

"以前总觉得流感扛一扛就过去

了,听了专家讲的才知道,老年人、小 孩这些高危人群及时接种流感疫苗很 重要,今年我特意带全家都打了""之 前不知道口腔检查要半年一次,现在 我已经给全家人预约了洗牙,还学会 了正确刷牙的方法"……评论区里,许 多市民分享着自己的健康改变。

据统计,通过一系列直播,市民对 流感防控、疫苗接种、癌症预防等关键 健康问题的认知正确率显著提升,主 动咨询健康知识、参与健康体检的人 数明显增加。这场持续数月的健康科 普"盛宴",不仅让市民掌握了实用的 健康技能,还激发了市民主动管理健 康的意识,为推动"健康泰安"建设奠 定了坚实的群众基础。

2025年泰安市"健康科普大讲 堂"系列网络直播主办方将继续以"健 康中国"理念为指引,围绕市民新的健 康需求,不断创新科普形式,让健康科 普从"听讲座"变成"看故事、学技巧", 持续为泰安市民健康"加码",让"健康 生活"理念融入每个家庭的日常。

公"。针对市民李女士体检查出"肺部

磨玻璃结节"这一情况,现场专家认真

研判,并给出了科学化、个体化的诊疗 建议。这种"多对一"服务,让李女士

市肿瘤医院专家团队累计服务市民

150余人次,并为高风险人群建立了

讲堂"的延伸,医院依托院内MDT诊

疗优势,将精准诊疗服务与消费季惠

民场景深度融合,赢得了市民的一致

称赞。市肿瘤医院将持续开展健康服

环境、设置宣传栏等方式,营造浓厚

文化氛围。医院将红色基因传承作

为文化建设的核心内容,通过采访

老一辈医院建设者,收集整理近600

幅历史照片,制作《二康记忆》口述

历史专题片,让红色文化代代相

传。同时,医院将清廉文化建设摆

在突出位置,开设廉政行风教育专

栏,开展《清廉二康"医廉说"》短视

频征集评选活动,打造风清气正的

医疗环境。系列举措不仅增强了职

工的归属感和凝聚力,还进一步推

动文化软实力转化为提升医疗服务

质量的具体行动,为医院高质量发

进一步深化文化内涵建设,促进医院

省第二康复医院将以此为契机,

展注入了持久动力。

健康档案,方便其到医院检查治疗。

在为期3天的义诊服务活动中,

此次活动作为"深入基层防癌大

直呼"既方便又放心"。

健康 快车

市公共卫生医疗中心在省新时代 健康科普作品征集活动中获佳绩

本报 10 月 27 日讯(记者 刘英迪 通讯员 许元陆)近日, 省卫生健康委、省疾控局、省总工 会、省科学技术协会联合公布 2025年山东省新时代健康科普 作品征集活动获奖名单。市公共 卫生医疗中心选送的《如果器官 会说话》《健康减重纲目》荣获一 等奖,《纺织女工咳嗽三年才确 诊:这个过敏原藏在棉尘里!》荣

成绩背后是市公共卫生医疗 中心持续推进健康科普工作的生 动体现。近年来,医院高度重视 健康知识普及与传播,积极动员 并鼓励广大医护人员投身科普创 作,不断提升其专业素养与宣教 能力,打造出一批具有影响力的

健康科普亮点。在人才培养方 面,医院高度注重健康教育人才 梯队建设,多人入选省、市级科普 专家库,常态化参与"市科普大讲 堂"等活动,持续扩大健康宣教覆 盖面。相关作品累计获得国家、 省、市级奖项30项,其中,国家级 1项、省级9项(含一等奖3项)、 市级20项(含一等奖10项)。

此次荣誉的取得,进一步激 发了医院业务骨干持续投身健康 科普传播工作的热情与信心。市 公共卫生医疗中心将继续发挥专 业优势,凝聚医护团队的智慧和 力量,围绕群众健康需求,创作更 多内容丰富、形式多样、贴近生活 的优质科普作品,为全面提升居 民健康素养作出新的更大贡献。

泰山四叶参亮相泰安市服务消费季活动



■小记者品尝泰山四叶参茶。

记者 于冰冰 摄



■冲泡好的泰山四叶参茶。

记者 于冰冰 摄

"同学们,你们知道泰山深处 藏着一种'千年仙草'吗?它蔓长 -米,四片叶子对生,根块如胡萝 卜般粗壮,它就是泰山四叶参。" 26日,在泰山国际会展中心举办 的"活力泰安·乐享消费·惠享生 活"泰安市服务消费季活动上,山 东山海螺健康科技有限公司的展 台前,工作人员向泰安市小记者 团的小记者介绍关于泰山四叶参 的故事。

这场由泰安市商务局、泰安 日报社主办的消费活动,不仅让 传统名药泰山四叶参走进大众 视野,还通过药食同源的创新体 验,为群众送上了一份"健康大 礼包"。

干年名药焕新颜 科学提取引领健康风潮

泰山四叶参,又名羊乳、山海 螺,自古载于《名医别录》,被列为 "泰山四大名药"之一,兼具药用、 食用与观赏价值。此次参展的山 东山海螺健康科技有限公司,依 托泰山生态资源与中医药文化底 蕴,将传统名药与现代科技深度 结合,通过科学提取泰山四叶参 中的皂苷、黄酮类等有效成分,研 发出滋补饮品、养生食品等便携 化健康产品,进一步满足消费者 对天然、高效健康产品的需求。

"第一次品尝到泰山四叶参 茶,它比较清爽,入口之后,我觉 得口感很特别,尤其还对我们的 健康有很多好处。"65岁的市民 刘先生现场品尝了仙福星泰山四 叶参茶后连连称赞。

据山东山海螺健康科技有限 公司负责人介绍,这款仙福星泰 山四叶参茶采用绿茶炒制工艺炒 制而成,通过模拟"轻抓、轻抖、 搭、抓、捺"等手法,在200摄氏度 高温下快速锁住皂苷、黄酮等活 性成分,既保留了药材的清香,又 提升了消费者口感接受度。从原 材料种植、采集到产品加工、生 产,该公司严格把控质量关,确保 产品安全、优质、有效。

文化赋能产业发展 为群众提供更多优质产品

泰山四叶参产业化发展,是 泰安市"文旅+"战略的生动实 践。近年来,泰安市以泰山文化 为引领,推动中医药与康养、旅游 深度融合。"我们建造的全国唯一 一所以泰山四叶参为主题的文化 馆将于本月底完成竣工。"山东山 海螺健康科技有限公司负责人表 示,不仅如此,该公司与山东中医 药大学中药系联手开发系列健康 产品,涵盖护肤品、面膜、组方方 剂等,为泰山四叶参产业化发展 注入源源不断的创新活力。

在政策支持、技术创新与消 费升级的"三重驱动"下,山东山 海螺健康科技有限公司秉持"传 承不泥古,创新不离宗"的理念, 为传统中医药赋予现代科技内 涵。该公司将依托泰山四叶参的 道地产区优势,开发出更多适应 市场需求、贴合群众健康追求的 高品质泰山四叶参产品,在大健 康产业的浪潮中乘风破浪,续写 辉煌。

传统名药焕发健康新活力

市肿瘤医院多学科专家"组团"开展义诊服务

科普防癌知识 延伸服务触角

本报10月27日讯(记者 颜凯) 24日至26日,泰安市服务消费季活动 如期举行,市肿瘤医院多学科专家"组 团"参加,以"规范防癌、精准诊疗"为 主题开展义诊服务,为广大市民带来 权威、优质的健康服务。

义诊现场,市民携带影像报告、体 检报告等资料来到市肿瘤医院展区。 医院相关负责人带领专家团队详细问 诊、耐心解答。针对市民提出的"晚期 肿瘤是否还有治疗必要""如何降低化 疗副作用""放疗和化疗哪种治疗方式 更适合"等疑问,专家团队结合临床经 验和真实案例,向市民讲解每种治疗方 法的特点,增强其对肿瘤治疗的信心。

医院在活动现场创新性开设了 "MDT会诊角",多学科专家现场"办



■专家为市民提供义诊服务。

记者 颜凯 摄

务进企业、进社区等活动,普及"规范 防癌、精准诊疗"知识,为"健康泰安" 建设注入积极力量。

省第二康复医院文化工作案例获国家级荣誉

文化建设与医疗业务同频共振

本报10月27日讯(通讯员 瑞杰)近日,第三届中国医院文化大会 在山东曲阜举办。经过专家严格评 审,省第二康复医院申报的《传承红色 基因 聚焦文化建设》案例获评第三 届中国医院文化大会典型案例。

自2022年更名升格转隶以来,省 第二康复医院党委始终高度重视医院 文化建设,将其作为提升医院软实力、 推动高质量发展的重要抓手。医院系 统梳理近60年的发展历程,深入挖掘 从中国煤矿工人泰山疗养院到山东省 第二康复医院的历史积淀,凝练形成 以"敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大 爱无疆"为核心的医院精神。

在文化体系建设方面,医院构建 起以"一个目标、两个发展愿景、三个 工作重心、四个工作精神、五大发展 战略"为主体的完整文化框架,并通 过专题培训、文化测试等方式推动文 化理念入脑入心;在制度文化建设方



■大会现场。

面,将文化理念深度融入管理制度、 服务流程和考核体系,实现文化建设 与医疗业务同频共振;在环境文化建

通讯员供图

文化与医学人文深度融合,营造清正 廉洁的行业生态,为推进"健康中国" 建设、谱写新时代医疗卫生事业高质 设方面,通过打造文化墙、优化院区 量发展新篇章作出更大贡献。

山东省泰山医院参加泰安市服务消费季活动

服务"沉浸式"体验 专家"零距离"答疑

本报10月27日讯(记者 邢季 萌)连日来,泰山国际会展中心内人头 攒动,泰安市服务消费季活动顺利举 办。山东省泰山医院(山东省老年病 医院)作为省属三级老年病专科医院, 入驻健康服务专区,通过养老政策解 读、康复理疗体验等形式,为市民送去 优质健康服务。

"老人躺在床上好几年了,请问如 何预防压疮""听邻居说可以申请长护 险,请问怎么办理"……在山东省泰山 医院展区,市民围绕养老照护、长期护 理保险等内容进行咨询。医院工作人 员一边递上《养老服务政策手册》,一 边对照政策条文进行细致解答:"根据 泰安市规定,失能等级3级以上的参保 老年人,可选择机构护理或居家护理 两种模式,医疗护理和生活照料都能 报销。"同时,工作人员耐心传授居家



■市民体验穴位按摩。

记者 邢季萌 摄

复专家一边为市民做肩颈按摩,一边 传授保健技巧。 活动中,医院专家对市民携带的 病历、检查资料进行了详细分析,并提 出科学化、个体化的治疗方案;志愿者 积极发放宣传资料,引导居民增强预

护理技巧,并叮嘱市民注意冬季养生。

院专门派出了一支康复团队,在现场

开展颈椎病、腰椎病、慢性疼痛筛查等

服务,吸引了不少市民前来体验。康

为让市民体验优质康复服务,医

防意识,培养健康生活习惯。 山东省泰山医院始终传承亲老、 宜老、乐老的医院文化,秉承"在泰安、 言泰安、为泰安"的服务理念,将省级 优质医疗资源延伸至基层,着力解决 群众看病就医不够便利的问题,用心、

用情为群众提供全方位健康服务,为

"健康泰安"建设贡献省泰医力量。

垃圾分类新时尚